

Tróficis

Rompiendo el puro aire

Ya que nos sea materialmente imposible vagar fuera de Madrid, yéndonos a ver las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, vagaremos por la capital de las Españas, equidistante de las capitales enfriadas en una y otra Exposición; y, para no correr la nuestra o exponernos a la occlusión y negación de nuestro mundo interior, intravagaremos o vagaremos dentro de nosotros mismos, adive...

Españoles llaman en Europa a los hispanoamericanos. ¿De dónde es usted? ¿Español de América o español de España?

No es poco tener, españoles y americanos, una cultura troncal, insuperable e insuperada; pero es mucho más poseer en esa cultura estimulantes inmarcescibles e inextinguibles, esencias civilizadoras, de trascendencia eucromática, de caracteres humanos, inefables y asquitosos, propugnados hoy por todos los pueblos civilizados y nacidos anhelantes de normas jurídicas que aseguren la solidaridad internacional necesaria para afianzar eficazmente la paz y la justicia en el mundo, o sea la primacía del hombre sobre el capital, primacía que es tanto como el triunfo de la personalidad humana, la liberación por el trabajo y el señorío del espíritu sobre la tierra.

Ya el gran Costa — sacado a la mezquina palestra de la discusión por tirios y troyanos sin ser comprendido — decía en su discurso inaugural de la Sociedad Geográfica y el Congreso de Geografía Colonial: «Como hace falta que un hemisferio se contraponga a otro hemisferio para asegurar el equilibrio material del astro, la Humanidad terrestre necesita una raza española grande y poderosa, contrapuesta a la raza sajona para sostener el equilibrio moral en el juego infinito de la Historia; no correspondería a la grandeza de la habitación terráquea la grandeza del Inquilino hombre, si al lado del Sancho británico no se irguiese puro, luminoso, soñador, el Quijote español, llenando el mundo con sus locuras.»

No es ya hoy admisible mostrar como achaque de la decadencia de España la falta de un ideal colectivo, puesto que el ideal existe. No puede ser éste el ideal aglutinante de todos los idealismos hispánicos, descartado por impropiedad y fuera ya de tiempo el de la concepción imperialista sobre la unidad religiosa? Leyendo el libro recientemente publicado, «La evolución de las ideas sobre la decadencia de España», del prestigioso erudito, joven polígrafo y enjundioso pensador, señor Sáinz Rodríguez, hemos recordado la meritoria obra del mismo autor sobre nuestros místicos; y por esa misteriosa asociación de ideas, hemos asociado las nuestras, con feliz oportunidad, a las de Fray Luis de León, intravagando a nuestro espacial regusto por la celebrísima oda «La Ascensión del Señor», que de intento extravagamos al advertir coincide la fiesta móvil del día feriado este año, de ese jueves de los tres que en España relucen más que el sol, y que, deslumbrantes, ciegan aún a los españoles, con el día de la fiesta inaugural de la Exposición hispanoamericana de Sevilla.

¡Qué bien resuenan en este año de gracia y eúnta recreación hay contenida en estas estrofas! —Y dejas, Pastor Santo, tu grey en este valle hondo, oscuro, con soledad y llanto... Y al ver desde nuestro interior a todo el mundo exterior tan perturbado y en derrumbe las civilizaciones más engrasadas y fuertes, ahora hemos hendir el puro aire. «Los años bienhadados — y los años tristes y ahogados, — a tus pechos criados, — de ti desposados, — a do...

convertirán ya sus sentidos?... Aqueste mar turbado — quién le pondrá freno? — Quién concierto — al viento fiero, airado, — estando tú cubierto? — Qué norte guiará la nave al puerto? Y esta misma intravagancia de recurrir a los místicos, de invocar las «Moradas» de nuestra admirable doctora abulesa, Teresita de Jesús (no la del Niño); de paliar los viriles y protundos versos del más grande de nuestros místicos, Fray Juan de la Cruz; de extravagarse los versos de Fray Luis de León y recordar la vida de este sapientísimo agustino — todo un hombre! —, sobremañera agudo y cenceño en su «Exposición del libro de Job», ¿no dice nada en esta época de «outrecuidances du pouvoir»? Las nobles conciencias despiertas pugnan por ser sinceras; al espíritu no se le engaña ni se engaña.

Refugiándose en este libro del inmortal y perseguido maestro de la Universidad del siglo XVI de Salamanca, respondamos como Job a Sofar (capítulo XII): «Verdaderamente que vosotros pueblo, y con vosotros morirá sabiduría.» Al cabo de tres siglos buscamos aún, como discípulos de tan gran maestro, una escondida senda para mantener sin mancha la personalidad y no descomponer nuestra sensibilidad civil, si queremos perdurar incólumes como ciudadanos del mundo y para el ideal colectivo que traiga con leticia la paz y la sabiduría al pueblo, porque ella tra es mensajera de la muerte, según el Espíritu Santo.

El patrio insigne don Joaquín Costa terminó como adel que huye el mundial ruido; tuvo que refugiarse en su pueblo natal del Alto Aragón. Y al igual que él, otros insignes varones propugnadores del ideal colectivo, tal Macías Píavea, tal don Félix Azara, el descubridor de los ríos del Paraná, del Paraguay, Uruguay y el Plata y el primer cosmógrafo del mundo civilizado que fijó los límites geográficos entre el Brasil y el Paraguay, todavía hoy en litigio. Ni Azara, ni Píavea, ni Costa, ni tantos otros beneméritos patrios hispanoamericanos, portugueses y españoles, pudieron solos romper el puro aire y preferir seguir el «candado senda» por no claudicar.

Sin elucidaciones que menoscaben la personalidad de cada uno, debemos hoy, todos a una, porque el individuo ha fracasado, el hombre, solo, aisladamente, parece, hendir el «puro aire» para ascender libremente, solidarizados por el ideal de justicia y paz que es sentimiento racial y racial doctrina de nuestros místicos, filósofos, poetas y juriconsultos.

Estamos en la hora cumbre de la cristalización del ideal hispánico de hispanoamericanismo; la sentimos, y de la eminencia de la hora inminente nos hacemos eco a conciencia o por instinto, con extra o intravagancias, como se hace eco nuestra sensibilidad trófica — que describe R. Turro explicándonos «La base trófica de la integridad», — induciéndonos nuestro «ornavoz psicotrónico» imperativamente a la aprehensión de alimentos nitrogenados. Si ineficazmente, desaprensivamente, pasaron o transcurrieran los momentos propicios, se daría lugar a esa forma de reacción que Hoche concepitó, según sus estigmas y sintomatologías, de histeria, que, como dice Gaupp, es un modo anormal de reacción ante las exigencias de la vida, por no haber atendido oportunamente y cumplidamente las demandas vitales del «ornavoz psicotrónico».

BERNARDIN JUAN SÁNCHEZ-RIVERA, abogado

Participa a sus amigos y clientes habiéndose instalado en su nuevo domicilio de la calle del General Narváez, número 13, primero izquierda, donde ofrece sus servicios profesionales, haciendo saber igualmente que acepta la defensa de juicios por salarios o accidentes del trabajo ante los Tribunales industriales o los Juzgados, y de recursos de casación ante el Tribunal Supremo derivados de dichos asuntos. Horas de despacho: De nueve y media a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde. Consulta, diez pesetas.

Un interesante trabajo sobre la mina "San Vicente"

Nuestro querido colega «La Aurora Social», órgano de la Sección Asturiana del Partido Socialista, ha publicado en su notable número extraordinario de Primero de Mayo, y suscrita por nuestro estimado camarada Amador Fernández, una interesantísima información, relativa a la mina «San Vicente».

«Con Llanaeza, el éxito de este experimento le corresponde de hecho y de derecho al Sindicato de Obreros Mineros de Asturias. La organización de los obreros mineros de Asturias, que un día del año 1910 se le ocurrió crear a Manuel Llanaeza, al regresar de Francia — donde le habían llevado las circunstancias derivadas de la huelga de mineros contra la Fábrica de Mieres, en el año 1906 —, evidenciará ante el país de lo que pueden ser capaces los trabajadores cuando se agrupan en colectividades y éstas están dirigidas por hombres ponderados de la figura de nuestro camarada.»

Pasaron para el Sindicato los tiempos heroicos, sus primitivos tiempos de lucha; vinieron otros, en que eran obligados y precisos diversos procedimientos y táctica, y una no muy lejano se vio obligado el Sindicato a tomar en propiedad estas minas de San Vicente. Las tomó, quizá, con cierto temor, dudando que el ensayo que iban a realizar tuviera éxito y que las dificultades económicas imposibilitaran llevar a efecto lo que se les presentaba como un campo donde poner en práctica deseos y aspiraciones de la clase trabajadora organizada: la explotación directa de la industria.

No hemos hablado de la voluntad y optimismo de Llanaeza? Pues él nos animó a todos y emprendimos la explotación de estas minas. La nueva explotación colectiva que el Sindicato Minero iba a realizar era un tanto peligrosa para una organización obrera, tanto por su inexperience y temas de lo nuevo y desconocida, como por el reducido campo de explotación en que había de moverse y actuar por la falta de recursos económicos con que se veían obligados esos camaradas a tomar dichas minas. Pero la decisión era firme, y el entusiasmo que nos inculó Llanaeza supo vencer las primeras incertidumbres.

Tomó el Sindicato la mina «San Vicente» con un pasivo de pesetas 533.000 — deducidas las pesetas del propio Sindicato —, y después de los años que se llevan explotando, ha quedado reducida esa deuda inicial en 31 de diciembre de 1928 a 170.000 pesetas, y para mayor exactitud de las cifras y concreción de la situación económica de las minas, ese déficit ha quedado reducido en 31 de marzo último a 150.000. Se verá que unos cuantos meses más de explotación, si no empeora, como es natural, la situación minera de la provincia, el Sindicato se encontrará en propiedad de unas minas, ya cancelados todos los atrasos, que le puede reportar muchos beneficios. ¿Qué cosas no podrá hacer el Sindicato con las utilidades que le reporten esas minas?

Ahora bien: no sería tanto de enaltecer el resultado de este ensayo social si nos limitáramos en las minas de «San Vicente» a la exclusiva misión de administrar y cancelar el pasivo inicial. Procuramos hacer compatible esa trascendental e inexcusable obligación con aquellas otras obligaciones que la industria requiere, tanto en lo que atañe a la ob...

Obrerismo asturiano

“San Vicente”

tenión de una producción más perfecta como a aquellas otras circunstancias de seguridad e higiene de los trabajadores. En esto es natural que prodiguemos nuestros mayores cuidados y atenciones, y queremos que las minas sean un modelo de organización y progreso industrial y de seguridad para los compañeros que en ellas trabajan. Entre las modificaciones especiales que ha habido que realizar en las minas para llevar la explotación en mejores y más modernas condiciones, figuran las siguientes, que se refieren a la referida Memoria del Consejo de Administración, y que eran absolutamente indispensables: electrificación del servicio de extracción (edificación para la instalación de máquinas, caseta de transformación, transformador, cables, etc.); servicio de aguas (construcción de recipientes y galería, motor, bomba Levant, etc.); instalación de ventiladores (construcción de galería, ventilador, etc.), y, por último, edificio para hospital-botiquín, ampliación y reforma de puentes en plaza, construcción de tolvas, cadena del lavadero, tubería de hierro para la alcantarilla del lavadero, criba clasificadora, vagones, reforma del cargador, lavadero Schimas y reforma del polvorín. Ya es fácil suponer la enorme carga que esto representa para una explotación tan modesta como es la de «San Vicente».

Todas estas obras eran de suma necesidad y alguna de ellas de inaplazable resolución para la buena marcha y seguridad de los servicios de las minas. Estas mejoras y las demás introducidas en el resto de los servicios, aunque resultaron bastante gravosas a la explotación, son de gran utilidad, pues independientemente de la tranquilidad que se siente al tener los servicios debidamente atendidos, a la larga resulta en beneficio del precio de costa, notándose ya estos efectos, pues en el exterior, que es donde van cargados los gastos de extracción, desagüe, etcétera, han resultado más económico el año actual que los anteriores en «setenta y cinco céntimos toneladas».

Aparte de todas las obras que dejamos enumeradas, muy a la ligera, se ha dado comienzo en la actualidad a la construcción de una casa para obreros, que hace tiempo tenía en proyecto el Consejo de Administración, en la cual se instalarán cuartos de baño, duchas, etc., a fin de que todos los obreros puedan, al terminar, asearse con las mayores facilidades posibles. Puede afirmarse, pues, que no existe ninguna mina en Asturias, de la categoría de la de «San Vicente», que tanto se haya cuidado de la seguridad e higiene de los obreros. Se ha reformado mucho, y se reformará más, si fuere preciso. Las minas de San Vicente, el primer ensayo de explotación colectiva en España y quizá en Europa — en este momento no recordamos nada parecido fuera de nuestro país —, ha de ser un timbre de gloria para la organización minera asturiana, si imprevistas circunstancias no hacen fracasar este ensayo, que no lo esperamos; pero si así ocurriera, podríamos decir siempre con orgullo que no ha sido el Sindicato, la organización obrera, los camaradas que allí trabajan, quienes provocaron esta catástrofe, sino que causas distintas la determinarían.

Se habló mucho de la protección especial que nos prestaba el Gobierno, queriendo hacer ver a las gentes superficiales o a las que por sus...

tema nos combaten, que si estas minas se desenvolvían con regularidad aparente (con dificultades económicas, decimos nosotros), era tan sólo por esa complaciente gracia que por parte de los gobernantes se nos ofrecía. No ha habido tal favor especial, y para demostrarlo recogeremos aquí unas líneas que sobre esto mismo se expone en la Memoria de las minas de San Vicente ha presentado a los delegados del último Congreso del Sindicato de Obreros Mineros de Asturias: «Otro de los recursos que como gran fantasma se viene utilizando para dejar de ese modo un tanto eclipsada la labor que se viene haciendo por los gestores de este ensayo es la enorme protección que, al decir de las gentes, nos viene dispensando el Gobierno. Como no nos juzgan preñados, y la conducta de los hombres representativos se mantiene incluída, sin máculas de ningún género, muy a pesar de cuanto digan nuestros furibundos adversarios, cuando llegan estos momentos de rendir cuentas ante vosotros, queridos delegados, lo hacemos con inmensa satisfacción, no dejando entre cortinas ninguno de los detalles que pueda ofreceros el más insignificante interés. Muchas veces se ha hablado de vitisitas que nuestros hombres han hecho a los elementos del actual Gobierno a fin de lograr la colocación de nuestros carbones, y hasta se llegó a decir que lográbamos colocarnos en virtud de esas relaciones oficiales, con detrimento de otros carbones de mejor calidad. En esta materia afirmamos en términos absolutos y rotundos que la colocación del producto de nuestras minas se ha obtenido, hasta la fecha, por gestión directa de los hombres del Sindicato, sin que en ello se pusiera el más insignificante interés en desplazar a nadie de su mercado, y si, simplemente, el deseo muy lógico y natural de colocar el producto en aquellas condiciones de remuneración que nos fuera posible obtener, conducta ésta que nos parece muy racional la desarrollaron todos los que quisieron velar por sus legítimos intereses. Es verdad — no hay para qué ocultarlo — que en cierta ocasión hemos acudido al Consejo Nacional del Combustible, en demanda de que se nos hicieran efectivas las primas que por compensación de los carbones había concedido el Gobierno a todos los productores sin excepción. Al reclamarlo lo hacíamos por estimar que, siendo una deuda contraída con anterioridad por el Estado, no debía éste retener en su poder una suma que estaba haciendo falta para liquidar los salarios devengados por el personal obrero. «También es cierto, certísimo, que se ha acudido al mismo Consejo Nacional del Combustible en solicitud de un préstamo con garantía de carbón en plaza. Antes que nosotros ya lo habían hecho otras Empresas, dirigidas y administradas por capitalistas. Al hacirlo, éstos y nosotros, no era a título de que se nos concediera una merced o una gracia excepcional, sino apoyándonos en el decreto-ley que para los efectos del régimen de la economía del carbón se había dictado, y en el cual, en su apartado H) del título II de la base V, estaba debidamente previsto y dispuesto cuanto se solicitaba.»

Como muy bien expresan los párrafos precedentes, no ha habido régimen alguno de favor, ni complacencia, ni nada excepcional que saliera de las normas más puras y honestas de las relaciones industriales. Si algo hemos obtenido, repetimos, los demás patronos lo han obtenido también; si algo hemos logrado, ha sido ajustado a disposiciones oficiales, que bien claramente provén y especifican los casos en que esas concesiones se otorgan. Las minas de San Vicente no quieren régimen de favor alguno ni especial merced que no necesitan.

Son muchos los odios que se han concitado contra los gestores de las minas de San Vicente, nacidos, como es natural, en el ambiente capitalista, y, en ocasiones, emboscados tras otros medios que no son precisamente capitalistas, y tomando como pretexto la situación política del país para decir cosas a medias palabras, a título de envolver con ellas una mayor sospecha. En realidad, cuanto se dice de los hombres que dirigen las minas de San Vicente, es lo mismo que se ha dicho y se dice contra los hombres que dirigen la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista. Todos esos elementos que nos critican, intencionalmente, sin razón, obediencia, o así lo parece, a una consigna previamente señalada: hay que combatir a los dirigentes de las fuerzas organizadas del proletariado, porque no les prestan atención y ayuda, y como nosotros, los trabajadores socialistas, no tenemos por qué coadyuvar en nada a la conducta torpe que aquellos siguen y a los procedimientos que siempre pusieron en práctica, cuando eran los rectores de la cosa pública, y que quieren restaurar, cosa a lo que nosotros no podemos prestar colaboración, de ahí el porqué de esas campañas difamatorias y desteladas. Al repetir y exponer una vez más la enemiga a la política vieja, aun creyendo que muchos estimarán que nada tiene que ver eso con la gestión del Sindicato de Obreros Mineros en las minas de San Vicente, si la tiene, por cuanto esos hombres han sido los que con más ahínco nos han combatido, hablando de nosotros, de nuestros gestores y administradores, y procurando llevar al espíritu de los trabajadores de las minas que si algo hacíamos y obteníamos era gracias a los favores que nos ofrecían los actuales gobernantes.

Ha sido una infamia más de las que se han vertido contra los socialistas, aumentando el índice de las frases gordas e injuriosas. ¡Tantas se dicen y propanan! Tenemos un camino trazado, que no nos harán desviar los hombres que nos combaten, porque esas censuras no son sinceras y no obedecen a un sano propósito de crítica leal, sino a la premeditada e innoble conducta de combatirnos sanada y torpemente. No obstante, y a despecho de cuanto afirman los enemigos de la única y auténtica organización minera de la provincia, es lo cierto que la explotación de las minas de San Vicente acusa un estado de potencialidad y disciplina del Sindicato que nadie ni nada podría desvirtuar o desfigurar. Hasta ahora hemos triunfado en las minas de San Vicente, y si obstáculos y dificultades se han hallado, la fortaleza de nuestro espíritu, la convicción de nuestros ideales, el amor sincero que tenemos a la organización y a la emancipación de los trabajadores, ha podido vencerlos siempre. ¿Solo por la gestión de los que están al frente de las minas de San Vicente? No; la cooperación que se ha encontrado — y que no se encuentra — en el trabajo ha sido factor poderoso que destruyó cuantos inconvenientes han podido surgir. Y así tanta que suceder. Identificados todos en la obra que nos proponíamos realizar, el éxito tenía que ser nuestro.

Y como es de justicia, tenemos que señalar aquí la labor inteligente y acertada que desempeña en estas minas D. Leopoldo Nespral, el capitán querido por todos y cariñosamente respetado por los compañeros que trabajan en ellas. No impuso disciplina, que no era necesaria; pero supo inculcar en todos el sentimiento del deber, que para nosotros los trabajadores es una obligación. El Sr. Nespral merece nuestras consideraciones y afectos por la colaboración que nos ha ofrecido. No prodiguemos elogios para nadie de tal modo estimo educados en los ideales socialistas, que si alguna vez otorgamos estos elogios a personas o cosas, entiéndase que son siempre originados por la más sincera e íntima de las convicciones. Y en el caso concreto del señor Nespral — todo acierto, inteligencia e identificación a nuestra obra — pecaríamos de injustos si no declarásemos nuestro profundo agradecimiento a su labor.

En las minas de San Vicente trabajamos con cariño, con la mayor disciplina, disciplina por la penetración espiritual de todos, y allí que no hay patronos (se trabajan siete horas, una tenemos que en el resto de las minas de Asturias), y se ganan salarios muy superiores a los de otras explotaciones, aparte de otras ventajas materiales que no hemos de mencionar, se rinde un esfuerzo desinteresado para que la producción sea lo más perfecta posible. Vengan censuras, que ya esperamos, y sigamos con entusiasmo la misión que nos hemos impuesto. El triunfo ya le tenemos en las manos, y las minas de San Vicente, que ya hemos dicho constituyen un timbre de gloria para el Sindicato, pueden ser un admirable ejemplo de lo que puede alcanzar la organización obrera bien dirigida, bien educada y bien orientada. Por haberse inspirado así los elementos de nuestra organización — el Sindicato —, obtuvimos esa victoria y obtendremos más triunfos en el futuro.

Amador FERNÁNDEZ

Gijón. Obras de Luis Araquistáin

Table with 2 columns: Title and Price. Includes items like 'Entre la guerra y la revolución', 'El peligro yuquimaco', 'El archipiélago maravilloso', etc.

Diríjase los pedidos al administrador de EL SOCIALISTA acompañando su importe 40 céntimos para certificado y franco.

Aspectos

Lo creemos necesario

Hay notables ejemplos de defensas, incluso cruzadas, de ideales obedientes a una no muy clara razón de sus adeptos, pero si haría esclavos del temperamento individual. Ejemplos notables, los católicos y la religión y política. Son legión los católicos lectores de biblias protestantes, hasta que un entendido en ortodoxia papal restablece, en este punto concreto, la verdad. Los carlistas, más que defender un derecho dinástico, se batieron en el campo de batalla por el triunfo materialista de la religión, ignorando que su victoria significaba, en aquellos tiempos, la hogaera anticristiana del inquisidor.

En el aspecto republicano, los proletarios abastados a este ideal están alcanzando así su liberación plena, dándose a la categoría de hecho gubernativa final, que advierte la existencia de soluciones inequívocas del aspecto económico relacionadas con los desposados en aquellos programas democráticos que soñan dejar intacto el derecho de propiedad individual absoluto. La extinción radical del carlismo, derivado, empero, a un tradicionalismo hoy activísimo, y la debilidad mentalmente manifiesta del partido republicano, demuestran la falsedad de su doctrina y procedimiento en el primero, y en el segundo, el error de sus dirigentes no lanzando a su masa hacia el hecho social.

Creemos que, principalmente en el caso de los republicanos, no hubo educación política, trascendental hasta un progreso natural de la masa. Su error republicano casi porque sí, por explosión temperamental o de ambiente familiar, no ante imperativos ineludibles de la conciencia en un contraste de ideales antagonicos. ¿Acontece lo mismo con la masa socialista? No. Pero también creemos que no está constituida en su totalidad por conciencias cristalinas y capacitadas para el ejercicio del ideal incesantemente en aquel número demandado por el espíritu complejo de los tiempos presentes, en espera de los cercanos que pudieran poner a prueba esa capacidad, encaminada a una labor gubernativa del Municipio al Estado, de la escuela a la Universidad, del control casero al de la gran industria y del giro comercio, sin elido del hogaerismo que debe presidir e impregnar toda acción socialista.

Es cierto que la masa socialista organizada en partido ha tenido un éxito maestro llamado dolor. El dolor, acaso ajeno más que propio, hizo a Pablo Iglesias socialista, esto es, humanista transido. Pero hasta que Pablo Iglesias no estudia, disciplinándose en ciencias sociales, no adquiere, con todo su poder ideológico y de aplicación realista, las concreciones de la aspera ciencia económica. Entonces, exaltado el Socialismo militante a las alturas del poder político, Pablo Iglesias hubiera podido dirigir una acción gubernativa enfilada a la promulgación de una ley liberal plasmando una necesidad social.

Cuando Lenin, anonadado a Kerensky, surge determinando el caos ruso, una capacidad que, si no estamos mal enterados, no era entonces comunista, acometió la empresa magna de encuzar el torbellino moscovita, canalizando esta fuerza rusa, revelada en el crisol revolucionario, hacia el orden recién nacido. Si Vladimir C. Ullanov no hubiera sabido aprovechar en aquella hora que se le vino a la mano — en desproporción manifiesta al esfuerzo consumado —, los valores positivos de las capacidades técnicas, aunque no comunistas, hoy no habría soviets en el pueblo de la estepa y del nujik.

A ningún partido o político aspirante a gobernar, y menos que a ningún otro al socialista, deben sorprenderle los acontecimientos que pueden depositar en sus manos el Poder, sin contar con una masa de conciencias positivas para no acudir a las ajenas en demanda de capacidades, sobre todo subalternas, cuya mediocridad compromete siempre el éxito de las selecciones que conciben las medidas generales en los comienzos de la acción gubernativa de un partido novísimo.

Por lo que respecta al Socialismo español, las capacidades dirigentes nada dejan que desear; pero por lo que respecta a la masa, no la creemos que sintetizara en la medida y deseo de aquéllas. Lo decimos así, por nuestra cuenta, por única cuenta propia.

Nos creemos conocedores, como el que más, del credo socialista. Pero al leer detenidamente la obra de Fernando de los Ríos titulada «El sentido humanista del Socialismo», nos hemos visto tan desnudos de doctrina, tan carentes de conciencia humanista, que tememos haya muchos zillados como nosotros. Quisiéramos que en EL SOCIALISTA se comentaran, con afán de magisterio, las hermosas enseñanzas que encierra, sin petulancia científica, «El sentido humanista del Socialismo».

Alejandro GARGALLO

EL SOCIALISTA — Apartado 10.020

CORONAS PLANTAS Y FLORES RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

PRESERVATIVOS Catálogo gratis, sin enviar nada. LA DISCRETA — Salud, 8

MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER

La que usted comprará Fide referencias a cualquier organización obrera. A. PERIQUET Y C. PIAFONTE, 23 — MADRID

LA FLOR SUIZA FABRICA DE CARAMELOS, ALMENDRAS, MAZAPANES Y TURRONES ESPECIALIDAD EN PASTILLAS DE CAFE Y LECHE MARIANO CELA — BEJAR

Restaurante BIARRITZ TELEFONO 31043

AMPLIO Y ELEGANTE SALÓN CAPACITADO PARA MIL CUBIERTOS SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES ALMANSA, núm. 48 (Cuatro Caminos)

OFERTA EXCLUSIVA A LOS LECTORES DE EL SOCIALISTA TRAJE A MEDIDA ESTAMBRE 1.º 79 ptas. La Casa de los GARBINES BENITEZ Grandes Manufacturas de Sastoría y Confecciones

PAPAL DE FUMAR BAMBÚ Sucursal en Madrid: FUENCARRAL, 147

Entre la guerra y la revolución... Obras de Luis Araquistáin... MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER... A. PERIQUET Y C. PIAFONTE, 23 — MADRID

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

La propaganda en Huelva.
HUELVA, 25.—Ha terminado la primera etapa de propaganda realizada por nuestro compañero Ramón González Peña, secretario de la Federación Nacional de Obreros Mineros.
 Nuestro amigo ha tomado parte, con excelente resultado, en reuniones públicas celebradas en los pueblos mineros que a continuación se indican: Cueva de la Mora, Valdealmusa, Cerro de Andévalo, Perrinal, Siles de Cabanas, Cabanías, Tharais, Puebla de Guzmán y Corrales.
 En todos los actos celebrados hubo gran entusiasmo y se hicieron gestiones para constituir en cada una la correspondiente Sección del Sindicato Minero, nombrándose Comisiones encargadas de ulmar los trabajos de organización.
 Una vez constituidas las Secciones que faltan, rebasará el número de afiliados en 4.000 sobre los muchos que, afortunadamente, hay ya en las cuencas mineras de la provincia.
EL SOCIALISTA es leído por muchos trabajadores que antes no lo conocían, y se crearán en distintos pueblos la Agrupación Socialista. Los obreros se afanan por instruirse y conocer nuestras ideas en las que se orientan para sus luchas futuras. Palma.

Del ferrocarril de Cala.
SAN JUAN DE AZNÁLFARACHE, 25.—Mucho nos hemos resistido antes de decidimos a denunciar desde las columnas de nuestros periódicos el proceder de ciertos hombres que demuestran no tener ninguna atención por los trabajadores. Ni ahora, en su posición de mandantes, ni antes, cuando con la herramienta en la mano trabajaban a nuestro lado, sin que les sirviera de lección el ejemplo de sus compañeros de trabajo, que nunca han necesitado recurrir al servilismo ni a otros medios inconfesables para justificar el jornal que ganaban.
 Estos hombres, que tan poca gloria han adquirido como trabajadores, se afanan por conquistarla ahora a costa de los sacrificios que les imponen a los demás. Y no solamente sacrificios, sino vejaciones, porque llegan hasta el insulto con los obreros que están bajo sus órdenes. Les coaccionan, toman con ellos represalias, los persiguen por motivos tan fútiles como el de liar un cigarrillo o el de preguntar al compañero por su hijo enfermo... Y es que ahora el personal de talleres, cansado de sufrir la situación de inferioridad que se le tiene respecto al personal de los demás servicios, ha resuelto ingresar en la organización, convencidos todos de que es el único baluarte para la defensa de sus intereses y de su dignidad de trabajadores.
 Esta actitud espontánea del personal de talleres no era esperada por sus jefes. Creían que continuarían tolerando toda clase de abusos sin reclamar nunca, y, naturalmente, su decisión no ha sido bien acogida. Desde entonces extreman con ellos los malos tratos, pretendiendo matar así la idea de organización, haciendo víctimas de las peores represalias a los compañeros que no ocultaron el carnet de la U. G. T. y del Sindicato Nacional Ferroviario. Verdaderamente mucho en los subalternos, puesto que el propio director gerente dirigió graves amenazas a varios camaradas por el tremendo delito de ostentar sobre el pecho el emblema de nuestra Internacional Ferroviaria.
 Afortunadamente, estas amenazas no pueden hacer que los trabajadores abandonen la defensa de su derecho, que únicamente se consigue por la fuerza de la organización, como demostraremos con ejemplos en otro artículo.—Por el Consejo Obrero Ferroviario de Cala: El presidente, Próspero Castaño.

Victima de un accidente.
PEÑARROYA, 25.—Ha sido inhumado el cadáver del malogrado compañero Juan Santana Cavero, de cuarenta y dos años de edad, que fue víctima de un accidente de trabajo en la balanza número 1 de la mina «SAs Rafaela» de esta cuenca minera.
 Al entierro asistieron más de 2.000 personas de todas las clases sociales, entre las que se encontraban autoridades locales, de la Empresa de Peñarroya y el presidente del Comité paritario.
 Reciba la familia del finado nuestro más profundo pesar por la desgracia que los aflige.—José Rodríguez Navarrete.

Más de Tharais.
THARIS, 25.—Se que en Tharais hay algunos obreros que todavía no están asociados. ¿Qué fin persiguen con estar apartados de la organización? Ninguno beneficioso, puesto que la unión es la que proporciona ventajas a los obreros. Por eso éstos deben apresurarse a venir a la Casa del Pueblo a unirse con los demás compañeros y a ser activos en favor de nuestra clase, como lo fué el inolvidable y nunca bastante llorado Pablo Iglesias.
 Aquella conducta es la que deben seguir los trabajadores, y más todavía los de esta cuenca minera, que tanto necesitan de una buena orientación para librarse de la explotación de que son objeto en este infierno. Hay que seguir la táctica de la Unión General de Trabajadores y formar aquí una Sección del Partido Socialista, para de una manera completa luchar por la emancipación social.

De lo contrario, seguiremos siendo explotados en todos los servicios y explotados sin la menor consideración, haciéndonos trabajar mucho y pagándonos 13 reales de jornal.
 Conociendo todo esto, no nos explicamos cómo hay todavía algunos obreros sin pertenecer a la Sociedad. ¡Asociados, trabajadores de Tharais! ¡Un guardafreño.
Ventajas de la organización.
CASILLAS DE MARTOS, 25.—En los años 1917 al 1919 los obreros de esta aldea estuvieron asociados, y, por tanto, disponían de una buena organización, y como consecuencia de ello, no les faltaba pan a sus hijos. Sus derechos eran respetados, sin excluir a los niños y a los an-

ciados. Era la Casa del Pueblo, a la que pertenecían los obreros, que velaba por todos los explotados.
 Aquella organización desapareció porque, sin razón ni motivo, los trabajadores fueron abandonando su puesto; y bien caro les cuesta, porque aquellas condiciones de trabajo que la Sociedad impuso a los patronos, éstos, al ver a los obreros desorganizados, han hecho y hacen pagar salarios muy bajos, haciéndonos trabajar mucho los pocos días que nos dan jornales.
 Para mayor burla, hay propietarios, como don Rafael Morales, que dejan la tercera parte de su finca sin labrar por no dar trabajo, y otras cosas que el pueblo sabe.
 Trabajadores, bien claro está cómo nos tratan cuando estamos organizados y cuando no lo estamos; la elección no es dudosa. Acudid cuanto antes a la Casa del Pueblo, que vuestros hijos os piden pan y es la única manera de dárselo.—Emilio Samper.

A los obreros mineros de Cabanas.
CABANAS, 25.—Los obreros de esta cuenca minera no se preocupan con la intensidad que deberían de la organización, sin preocuparse de que sus compañeros de esta provincia se asocien y se disponen a formar fuertes organizaciones por medio de las cuales se eviten los abusos de que son objeto por parte de las Empresas mineras.
 ¿Por qué no hemos de ingresar en la organización como antes lo estuvimos?
 Pensad que somos esclavos de los patronos, arrancando la riqueza de las entrañas de la tierra para enriquecer a ellos, a la vez que a nosotros, trabajando, y tenemos a nuestros hijos y compañeras sin poderles dar el pan que necesitan.
 Obrero minero: ¡Ingresa en la Sociedad de este pueblo, la que ya pertenece a la Unión General de Trabajadores, que, además de nacional, es internacional.
 La Sociedad os espera con las puertas abiertas, y a ella hay que acudir para constituir la fuerza que nos ha de salvar, proporcionándonos los derechos que nos pertenecen e ir amando la tiranía que con nosotros ejercen.—Rodrigo Márquez Hidalgo.

Aragón
Conflicto resuelto.
TERUEL, 25.—En el ferrocarril Central de Aragón se implantó hace unos días un trabajo nocturno para un grupo de obreros eventuales.
 Creyendo estos obreros que dicho trabajo era extraordinario, ya que, incluso la jornada, según sus cálculos, ascendía a nueve horas y media, por conducto de la Sociedad de Oficios Varios reclamaron un jornal superior al que percibían por jornada ordinaria de día.
 La Empresa, al parecer, creyó a su vez que no había motivos legales que justificasen esta reclamación, y, sin previo aviso, despidió a los cuarenta y dos obreros reclamantes.
 Entonces se intentó que otros obreros sustituyeran a los despedidos, y éstos se negaron a hacerlo en las mismas condiciones que el trabajo ordinario.
 Citados por el gobernador civil dos representantes de la Empresa y el presidente y secretario de la Sociedad Obrera Varios, celebraron una entrevista de conciliación, y el conflicto ha quedado resuelto satisfactoriamente, suspendiendo la Empresa los trabajos nocturnos y admitiendo de nuevo a todos los obreros despedidos.
 Nos congratulamos del feliz resultado obtenido y de la disciplinada y correcta actitud demostrada en este caso por los trabajadores teruelenses.
 La educación societaria que viene realizándose ya empieza a dar sus frutos.

Patrón denunciado.
 En una de mis correspondencias anteriores citaba la inexplicable actitud adoptada por don Andrés Teruel, fabricante de calzado de esta localidad.
 Y ante sus amenazas, cumplidas, de cerrar su fábrica por haberle obligado a implantar la jornada legal de ocho horas sin reducción alguna en los salarios preguntábamos hace unos días:
 ¿Es que pretende burlar la ley despidiendo a unos obreros para después de un corto plazo admitir otros que se presten a cobrar jornales más bajos?
 Nosotros, como es lógico, no podíamos tolerar esta arbitrariedad, y ante el Juzgado se han elevado las oportuna denuncias, solicitando se le aplique el artículo 479 del Código de Trabajo, por ser evidente que obra de mala fe, y reclamando al mismo tiempo los salarios correspondientes a las horas extraordinarias trabajadas durante varios años, en virtud de la reciente sentencia del Supremo en el asunto establecido por la Oreñera, asunto en el que tuvo una feliz intervención nuestro camarada Sánchez-Rivera.
 La celebración de los primeros antejuecos ha sido señalada para el próximo lunes.

La Agrupación Socialista.
 Por el gobernador civil ha sido autorizada, para el domingo 26, una reunión pública con el fin de leer y aprobar el proyecto de reglamento de la Agrupación Socialista de Teruel y dar cuenta de la lista de adhesiones, que, hasta la fecha, se aproximan a veinte.
 Los organizadores esperan que la nueva Agrupación quede constituida dentro de breves días.—Ruy Blas.
Orientaciones.
MAGALLÓN, 25.—Magallón es un pueblo fertilísimo y esencialmente agrícola, circundado por una hermosa vega, en cuyo trabajo se afanan los agricultores, aunque no sea—asi dicen ellos—más que para ir viviendo. En este fertilísimo pedazo de terreno todos o casi todos los vecinos cultivan su parcelita; pero en realidad son propietario de él cuatro señores que no conocen los caminos que llevan a sus grandes campos si no los guía el administrador o el arrendatario. Hubo un tiempo en que los trabajadores podían tomar, para trabajarla, la tierra que querían; pero la política caciquil, apoyada en el servilismo de unos cuantos lacayos, hizo que los ricos abusaran cada vez más de su condición de amos y encarecieran los tributos de arriendo incesantemente.

¡SE CIERRA!



La próxima edición de la Guía Telefónica de Madrid se cerrará el día 1 de junio

Piense ahora lo que necesita, evite las prisas de última hora, asegúrese de que quedará satisfecho, y para ello haga el favor de comunicarnos si desea inserciones adicionales o cualquier cambio en su manera de figurar en la Guía.

Solamente en la lista clasificada por profesiones podrá su anuncio llegar hasta sus posibles clientes durante las veinticuatro horas del día, por espacio de varios meses, y todo al precio de una inserción.

A todos interesa estar representados en la lista clasificada por profesiones para que les alcance la parte a que tienen derecho de los pedidos a que ésta da lugar.

La Compañía hállase en condiciones de instalar rápidamente nuevos teléfonos y supletorios. La persona que desee un teléfono puede solicitarlo inmediatamente del departamento comercial, y así podrá figurar su nombre en la nueva Guía.

COMPANÍA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA

Incendio de un millón quinientas mil pesetas de las Pañerías Sabadell, Tarrasa, Barcelona

Habiendo terminado felizmente la tasación por la COMPANÍA "EL FÉNIX ESPAÑOL", de los géneros averiados y manchados por el agua de dicho incendio, de paños de caballero y sedas y lanas de señora, comunica a sus clientes y público en general que HA EMPEZADO la gran liquidación con una baja del 80 por 100 sobre los géneros averiados y el 50 por 100 sobre los no averiados.

HORTALEZA, 24-26, con vuelta a INFANTAS, 8. Teléf. 15959



Aquella política se sostenía, naturalmente, con la consabida amenaza: «Si no votas para mí, te echo de mis tierras.» Y aquellos políticos eran los llamados conservadores, que no conservaban más que el aboleo y el privilegio. No citamos a los liberales porque no los hubo. Únicamente los republicanos alcanzaron un débil otorgo, y se dedicaron, como los otros, comprando en los tiempos de elecciones conciencias a dos pesetas. Unos y otros sin más propósito que el de robustecer a la burguesía en perjuicio de los trabajadores. No falta en Magallón quien podría darnos de esto una relación detallada. Aquellos políticos fueron siempre unos paniaguados y lo seguirán siendo hasta que se liquiden totalmente por inservibles.—Mariano Bona.

Castilla

Conferencia de Anastasio de Gracia.
GUADALAJARA, 25.—El día 22, e invitado por las Sociedades del Ramo de la Edificación, dió una conferencia en la Casa del Pueblo el camarada Anastasio de Gracia sobre el tema «Comités paritarios y contratos de trabajo», haciendo un detenido estudio sobre estos organismos, detallando lo que significa la Organización Corporativa y demostrando la importancia y los inconvenientes que puede tener para la clase trabajadora, como asimismo la conveniencia de que los compañeros que representen en dichos Comités paritarios a nuestras organizaciones reúnan la suficiente capacidad y sean los más conoedores de estas cuestiones para poder plantear y desarrollar los diferentes y trascendentales problemas que se les han de plantear.
 El compañero Anastasio de Gracia fué ovacionado calurosamente por la enorme concurrencia que asistió al acto, esperando vuelva pronto por esta Casa del Pueblo.
 Organizado por la Sociedad de Metalúrgicos, se celebrará un acto de propaganda el día 26 de los corrientes, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo, en el que hará uso de la palabra el compañero Miguel Muñoz, vicepresidente del Comité paritario de la Metalurgia y secretario del Sindicato Metalúrgico de Madrid, desarrollando el tema «Contrato de trabajo y base múltiple».

—Se han verificado con bastante buen resultado las elecciones de vocales obreros para los Comités paritarios del Ramo de la Edificación, del Vestido y del Tocado, habiéndose constituido con este motivo las Sociedades de Pintores y de Obreros Guarnicioneros, que cuentan con 30 y 16 asociados, respectivamente.
 —Como era de suponer, ha sido excluido de la elección de vocales obreros para el Comité paritario del Ramo del Vestido el Sindicato católico de esta localidad por ser un Sindicato mixto de patronos y obreros.
 —Habiendo llegado a oídos de la Federación de Sociedades Obreras que iba a venderse al Banco de España el edificio del teatro Municipal, ha elevado un escrito al Ayuntamiento de esta localidad exponiendo su criterio con respecto a dicho asunto, y en el que hace constar no es partidaria de la mencionada venta.
 Los obreros panaderos han conseguido los sean aumentados sus jornales a nueve pesetas los oficiales, 6,75 los ayudantes y 6,25 los maquinistas.

Además, la tábora obrera, gracias a la buena organización de la Sociedad de Panaderos, y en particular al esfuerzo y la labor de unos cuantos compañeros, ha aumentado su producción tan considerablemente y ha adquirido tal importancia, que va siendo una pesadilla constante para la clase patronal, la cual ve en su engrandecimiento y feliz porvenir posibles luchas que pueden ser para ella muy perjudiciales.—C. Martín.

Medios vengativos.
MORA, 25.—Hay en este pueblo unos mozalbetes que se entretienen en realizar actos que van contra el buen nombre de todo el vecindario. Se llevan los llamadores de las puertas de la calle, los árboles de los paseos, cantan a todas horas coplas desagradables que impiden salir de sus casas a las jóvenes y que a los hombres nos causan indignación.
 Por si esto era poco, han cometido la villanía de agredir en pleno campo a los mendigos, no respetando ni la desgracia de esas pobres gentes, ni que uno de ellos fuera ciego.
 Estos atropellos son castigados con leves multas, y los autores de aquellos son tan ingratos, que son capaces de pagar éstas por seguir ahaciendo de las suyas.

¿No les parece a las autoridades locales que esos actos son realmente intolerables y que deben tomar medidas más eficaces para evitar lo que sucede?—León.

Notas del Bierzo.
PONFERRADA, 25.—La campaña que con el concurso de la Unión General de Trabajadores se ha hecho en el Bierzo, ha conseguido levantar el espíritu en la región y movilizar una legión de trabajadores que han ingresado en las organizaciones de Ponferrada.

Se comentan con entusiasmo los actos celebrados por nuestros compañeros Fernández Quer, Díaz Méndez y López Guzmán en los pueblos de Toreno, Camponaraya, Cacabelos, Toral de los Vados, Villadepalos, Bembibre y Ponferrada, y como consecuencia de esta campaña de propaganda en pro de la organización y de los ideales del Socialismo se han creado Secciones de más cien afiliados en los pueblos de Cacabelos y Toral de los Vados, y en los demás, altas de afiliados; igualmente se han conseguido bastantes suscripciones a EL SOCIALISTA.

La Agrupación de Obreros de Profesiones Varias de Ponferrada ha arrendado un local en el pueblo de Toral de los Vados, que será el domicilio de los trabajadores organizados en este pueblo. El Centro Obrero, que será frecuentado por los trabajadores, los irá educando y alejando de las tabernas.
 —La Delegación Local del Consejo de Trabajo de Ponferrada se ha reunido el día 23 del actual para tratar de las horas de trabajo en el comercio los domingos y la compensación que han de dar los patronos a los dependientes.
 El acuerdo—muy discutible—consiste en que el mercado dominical du-

re las horas que venía durando, cuantas quiera el comercio; que los dependientes tengan durante las horas del mercado (?) dos horas para comer, y a cambio del trabajo en domingo cerrará el comercio los jueves a una de la tarde.

Como esto no se ajusta a las normas por que se conceden los mercados dominicales, y es inocente que les les van a dar lo que se les concede, emitimos nuestra protesta.
 La organización obrera velará por su verdadera legalización y porque no se burlen los derechos de los trabajadores.—Francisco Puente.

Levante

Las picadoras en el Centro Obrero.
CIEZA, 25.—En la noche del día 21 se celebró en el Centro Obrero la primera junta general del gremio de obreras picadoras, de estas sufridas operarias base del vasto engranaje de la industria de espartera.

La Sociedad de Hiladores y Ras-trilladores, con su criterio liberal, ha acogido en esta ocasión, como en otras anteriores, a las mujeres que más padecen en Cieza, y en unión y armonía se propone llevar a las donde fueron otras veces; a la consecución de mejoras económicas que bien necesitadas andan de ello.
 Presidió la junta el compañero Ramón Martínez, hilador, y les dirigió la palabra Antonio Ros, albañil, y José Ríos, rastrellador, para darles la bienvenida en nombre de las respectivas Sociedades que representaban.

Después usaron algunas obreras de la palabra para acordar la fecha en que se han de reunir y la cuota que iban a pagar, acordando que la cotización sea de diez céntimos semanales y que se haga personalmente en el Centro.

Luego dijo el compañero presidente que la cuota de las mujeres se incluiría en los ingresos generales de la Sociedad para la buena marcha administrativa; pero llevando una cuenta aparte para destinar todos los ingresos de las compañeras picadoras a fines benéficos entre ellas.
 Nuestra Sociedad—dijo—no necesita vuestro dinero, pero sí vuestra presencia, para que con ella infundáis ánimo a los hiladores; cuantos los pagaremos nosotros, y el dinero de vuestras cuotas se destinará para aliviar la situación de la que caiga enferma o que desgraciadamente tenga un accidente en el trabajo, pues lo que os pagan entre patrono y Compañía aseguradora es una miseria, sobre lo que ya trataremos más despacio para evitar muchos de los abusos que vienen cometiendo con vosotros.

Elección de vocales para el Comité paritario.
SAGUNTO, 25.—Se ha celebrado la asamblea extraordinaria para la elección de candidatos del Comité paritario metalúrgico, habiendo gran entusiasmo en todos los obreros, que tuvieron además acierto en el nombramiento, haciendo justicia a los compañeros que han de desempeñar los cargos. Entre éstos hay algunos que se han sacrificado por el bien de la organización, luchando en favor de los obreros con actividad no superada en esta factoría.
 Cuando todo era entusiasmo por el acierto que se había tenido, los compañeros protestaron contra el sueldo asignado al compañero presidente, dando lugar a que la asamblea protestara a su vez contra la inoportunidad y la injusticia de las palabras de los indicados compañeros, los que dieron lugar, además, a que los asociados recordasen la actuación de aquellos camaradas cuando formaron parte de la Junta directiva, y que, para ser justos, debieron protestar, entonces con más energía que ahora, puesto que había más razones por las cosas que entonces sucedían, que no escribimos porque están en el ánimo de todo.

Y pero los de la acción directa son así. Ahora se pretende combatir a la Directiva porque en ella hay socialistas y antes se pasaba por todo habiendo en ella representantes directos de la Empresa.
 ¿Es esto una incongruencia o un sistema?
 Todos los obreros debemos estar unidos para defendernos contra la Empresa, que no reconoce nuestras libertades ni nuestros derechos y nos priva aun de lo suficiente para vivir, haciéndonos trabajar mucho y pagándonos muy poco.

Ahora es necesario que estemos más unidos que nunca, por las circunstancias que atravessamos y por las que se sucedan, en virtud de la actuación que vamos a seguir para obtener las mejoras que nos corresponden.
 Tened fe en la Sociedad, trabajadores, que ella os proporcionará lo que hasta ahora habéis carecido. Manuel Jerico.

Navarra

Aniversario de una Sociedad.
ITIERO, 24.—Con motivo de cumplirse el X aniversario de la fundación de la Sociedad de Oficios Varios de esta villa, con gran solemnidad y asistencia de la clase obrera se han celebrado dos conferencias, los días 18 y 19 del pasado mes, en las que el compañero Juan de los Toyos disertó sobre los Comités paritarios.
 Hicieron la presentación del conferenciante los compañeros Cristóbal Fernández y Anastasio Andrés, los cuales, con brevedad y elocuencia, explicaron la significación del acto, dedicando frases de elogio tanto para la labor del camarada de los Toyos como para la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, entidades que han dado la pauta a seguir a la Sociedad de Oficios Varios de esta localidad.

Luego el compañero Juan de los Toyos explicó la organización y desenvolvimiento de los Comités paritarios, indicando a todos los trabajadores el deber ineludible que tienen de trabajar con fe en pro de la organización. Al terminar fueron muy aplaudidos.—L. Yanguas.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

Congreso de Autores y Compositores

LA SESION DE LA MAÑANA

A las diez y media de la mañana de ayer, se reunió la Federación teatral. Por unanimidad y en medio de grandes aplausos fue aprobada esta candidatura: Presidente, Eduardo Marquina, español; vicepresidentes, Heltai, húngaro, y Chiarelli, italiano, y secretario, Giordani, también italiano.

Todos los elegidos pronunciaron discursos dando las gracias.

El señor Amiel, secretario confederal, manifestó deseos de cesar en su puesto, y todos se muestran dispuestos a mantener su nombre para dicho cargo, no aceptándole la renuncia.

Pasa a tratarse del candidato que ha de presentarse para el puesto de presidente de la Confederación, y se proclama el nombre de Fulda, delegado alemán, por entender que para dicho cargo debe ser nombrado un autor.

Acto seguido se suspende la sesión. Habiendo acordado la Federación no teatral, en la sesión de ayer tarde, llevar como propuesta el nombre de Barduzzi para presidente de la Confederación, se reúnen nuevamente los delegados del Pequeño teatro a tener conocimiento de que los autores dramáticos presentan el nombre de Fúda, y verifican un cambio de impresiones.

Seguidamente se celebra sesión plenaria, comenzando en el uso de la palabra Barduzzi, quien, después de hacer constar que ante los estatutos confederales todos los confederados tienen el mismo derecho a ocupar cargos, propone que la presidencia de la Confederación recaiga en un hombre de tan destacada autoridad como Fulda, de la delegación alemana. La propuesta de Barduzzi es acogida con unánimes aplausos.

Interviene Joubert adhiriéndose a la propuesta hecha por Barduzzi.

Fulda da las gracias por la confianza que en él se deposita, elogia la gran labor hecha por Rivoire, el presidente confederal saliente, y se ofrece con todas sus fuerzas al servicio de los intereses generales.

Rivoire saluda al nuevo presidente, y ambos se abrazan, en medio de una gran ovación.

El delegado húngaro Heltai ofrece la ciudad de Budapest para que se celebre allí en el año que viene la próxima reunión internacional, esto es, el V Congreso confederal, y la propuesta es acogida con grandes aplausos y aceptada por unanimidad. Heltai dedica palabras de elogio a la Sociedad de Autores Españoles por lo bien que ha organizado esta asamblea.

Y a la una de la tarde se levanta la sesión.

VISITAS OFICIALES

Seguidamente los congresistas se dirigen a los ministerios de Gobernación e Instrucción pública, donde fueron recibidos por los respectivos titulares de dichos departamentos.

En ambos ministerios hubo frases de saludo, a las que contestó agradecido el señor Rivoire, como presidente de la Confederación.

SESION DE CLAUSURA

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión plenaria.

Rivoire comienza diciendo que el señor Amiel ha anunciado su propósito de abandonar el puesto de secretario general de la Confederación, fundándose en su precaria salud y en el mucho trabajo que al cargo, por el que ve desatendidas sus obligaciones. Unánimemente se le ruega que continúe en el puesto y que, al efecto, se le nombrará un secretario adjunto.

Amiel da las gracias y acepta el cargo nuevamente.

Seguidamente se da lectura a la Memoria financiera de la Confederación, que es aprobada.

Madama Bonnier lee el balance de situación de fondos, y Amiel explica el movimiento de gastos correspondientes a organización de Congreso y arbitraje de conflictos.

Intervienen Bock, Amiel y Barduzzi, acordándose que cada país confederado envíe una propuesta en terna para que la Confederación escoja los dos juriscónsultos que han de conocer en la resolución de los conflictos que surjan.

Y después de breves palabras de Rivoire, en que expresa su satisfacción por la labor realizada por el Congreso, declara clausurada la asamblea.

UN TE Y UN BANQUETE

A las seis de la tarde acudieron los delegados extranjeros al palacio de la duquesa de Parcent, donde habían sido invitados a un té. Fueron recibidos los congresistas magníficamente, y allí pudieron admirar las numerosas obras de arte que se conservan en dicho palacio.

A las diez de la noche ofreció en el Palacio Hotel un banquete oficial la Sociedad de Autores Españoles, acto en el que reinó gran cordialidad y satisfacción por la labor realizada en la asamblea.

Hubo los discursos de tribuna, expresando todos su agradecimiento a los colegas españoles por los agasajos y solicitudes de que han sido objeto en todo momento.

LOS ACTOS DE HOY

A las diez de la mañana salen en autocares los congresistas para hacer una visita al monasterio de El Escorial. Después

de almorzar allí regresarán a Madrid, en un momento oportuno para poder asistir, a las seis de la tarde, al teatro de la Princesa, donde se dará el concierto que dirige el maestro Mascagni, al frente de la notable Orquesta Filarmónica.

El programa está constituido por obras de Dvorak, Mascagni y Rossini.

Y con esto terminan los actos en honor de los delegados al IV Congreso de Autores y Compositores, que ha resultado verdaderamente interesante.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 25.—En la campaña electoral se han celebrado ya 14.000 mítines laboristas, siendo nuestros camaradas los que más actividad desplegan.

Los conservadores emplean malas artes electorales. Ejemplo: han distribuido unas hojas a los operarios de la fábrica de automóviles «Austin», de Birmingham, en las que dicen que caso de triunfar el Laborismo se cerrará dicha fábrica, y aconsejándoles que les voten a los Tories.

Ciento cincuenta eclesiásticos de todas las tendencias, desde protestantes hasta jesuitas, han firmado un mensaje pacifista sobre las relaciones anglo-alemanas.

El diario laborista publica un artículo de Ben Tillet, presidente del Consejo de la Uniones Obreras, en el que dice que el Laborismo está en el umbral del Poder.

Ha fallecido el camarada Alejandro Abbot, destacado miembro del Sindicato de Obreros del Transporte.

Los maestros, reunidos en Congreso, han pedido que el himno nacional se modifique, de acuerdo con los sentimientos pacifistas actuales.

Los obreros en bronce han votado 3.200 pesetas para el fondo electoral laborista.

En una fábrica que emplea 45 operarios se ha efectuado una votación para ver qué partido prefieren, dando el resultado siguiente: Laborista, 40; liberal, 3, y conservador, 2.

El Gobierno inglés ha nombrado una misión para visitar la República Argentina y el Brasil, con objeto de intensificar las relaciones comerciales anglo-suramericanas.

Confecionado ya este número, llega a nuestro poder un interesante trabajo, titulado «La democratización de la Universidad», escrito expresamente para EL SOCIALISTA por nuestro querido corregidor el catedrático de la Facultad de Medicina de San Carlos doctor Juan Negrín.

En número próximo insertaremos el citado artículo.

La escuela y la vida

Los derechos del niño

El siglo XX está llamado a hacer efectivos los derechos del niño y de ello se encargará el Socialismo, cuyo triunfo, no ya se presente, se acerca con rapidez inesperada.

En los programas de todos los Partidos Socialistas del mundo y en los Congresos obreros figura en lugar preeminente la protección infantil, no como una concesión nacida del sentimiento de ternura hacia los niños, sino como cumplimiento de un deber y reconocimiento de un derecho.

Se hará consignar en los Códigos fundamentales de todos los países el derecho a la vida de todos los niños, hoy no garantizado en pueblo alguno, lo que equivale a asegurarles el alimento, el aire puro, la limpieza, la alegría, la educación plena dentro de las posibilidades de la cultura de la época.

Hoy no gozan los niños de estos derechos; su vida no está garantizada porque, víctimas de una lucha social de la que ellos no son sino pacientes e inconscientes testigos, padecen hambre en las épocas de crisis de trabajo, alimentación escasa y poco nutritiva en los mejores días; carecen de aire puro en las viviendas lóbregas a que la injusticia social les condena; de limpieza porque, desgraciadamente, marchan hermanadas la suciedad y la miseria; de alegría porque sus almas inocentes se bañan cotidianamente en el ambiente de dolor que les circunda, y de educación plena porque aún ésta constituye un privilegio reservado a muy pocos.

Pero en esta tabla de derechos iguales para todos, absolutamente para todos los niños faltan dos que aún no han adquirido carta de naturaleza en ningún país; a saber: el respeto a que el niño viva plenamente su propia vida y a que no se le deforme su personalidad en formación con los prejuicios de todo orden que el adulto, bastardeado por las pasiones, quiera inculcarle.

Si el niño tiene derecho al vuelo libre de su fantasía, al cultivo libre de sus energías motoras, al trabajo derivado de la propia espontaneidad, a entregarse por entero a su vida de niño, tan distinta de la que concebimos los adultos, preñados de prejuicios de los que no sabemos desprendernos.

Tiene también derecho a que no seamos en su corazón anticipadamente las semillas de nuestros odios políticos, religiosos ni nuestras pasiones de secta o bandería. Que éste es el único modo de preparar una Humanidad con el alma abierta para recibir los vientos espirituales de todos los cuadrantes y orientar su vida según normas de honradez y de veracidad.

Y quienes con censurable fanatismo piensen en una supeditación proletaria yerran, porque en el Socialismo alienta un ideal de paz entre todos los hombres y la cesación de una milenaria lucha de clases originaria de la injusticia social.

D. CORREAS



Compañero Adolfo Braun, antiguo miembro de la fracción socialista del Reichstag y de la organización obrera alemana, que ha fallecido en Berlín a los sesenta y siete años de edad.

Varias noticias

En el acto de constitución del Consejo de la Corporación de Banca y Bolsa, que presidió el conde de Altea, y al que asistió el director general de Corporaciones, señor Madariaga, fueron designados para la Comisión permanente del Consejo los señores García, Alvarez Valdés y Mañaz, como electivos, y Urquijo y Ussía, López de Saa y Bastos, como suplentes, en representación de los patronos; San Pedro Aymat, Torres Martínez y Del Vado, como electivos, y Prats, Sierra y Velasco, como suplentes, en representación del personal. Se nombró una Ponencia para la redacción del reglamento. Se autorizó a la Comisión permanente para entender en los recursos contra acuerdos de los Comités paritarios. También se acordó que se permitiera asistir a los vocales de representación del personal en las horas de oficina por las gerencias de los Bancos.

Ha celebrado su reunión reglamentaria mensual la Sociedad Española de Meteorología.

Ha fallecido en Madrid el periodista filipino señor Romero Salas.

Se ha celebrado en Lhardy un almuerzo íntimo en honor del ilustre escritor argentino don Enrique Larreta.

Para tratar asuntos importantes (entre ellos el del salario mínimo y la participación en los beneficios), la Asociación de Dependientes de Comercio de Tejidos y Artículos de Vestir celebrará una asamblea ordinaria a la que se autoriza la asistencia de los compañeros aún no asociados—el día 27 del actual, a las diez de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.—La Directiva.

Ayer visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de Guadalajara para entregarle una Memoria, en la que se propone la solución del problema de las construcciones escolares en dicha provincia. La Diputación de aquella provincia ofrece ayuda, realizando por su cuenta todas las construcciones rurales con el auxilio económico del Estado. Según este proyecto, con 2.700.000 pesetas quedaría resuelto el problema en dicha provincia, construyendo o adaptando 414 locales escolares. También recibió el ministro al rector de la Universidad de Murcia y a una Comisión de alumnos libres de la Facultad de Filosofía, que solicitó autorización para poder examinarse este junio próximo.

El ministro de Hacienda recibió, entre otras visitas, las de los alcaldes de Cádiz y Vigo y el representante de Hacienda en las Confederaciones Hidrográficas.

El ministro de la Gobernación recibió a los delegados del Congreso Internacional de Autores y Compositores, al gobernador de Castellón y al general Saro.

Procedentes de Barcelona llegaron ayer mañana a Madrid los ex ministros señores Ventosa Calvet y Bertrán y Mustiu y el ex senador señor Durán y Ventosa para asistir a una junta general de una Sociedad hidroeléctrica. El ex ministro señor Cambó, que llegó a Madrid con el mismo objeto, marchará hoy a Berlín. Los otros señores regresarán a Barcelona anoche.

En el local de la Federación Tabaquera ha dado una conferencia el maestro Benedito con el tema «El canto, auxiliar del trabajo».

Han sido designados para visitar Observatorios de importancia del extranjero los astrónomos españoles don Victoriano Fernández Ascarza y don José Tinoco Acero.

Por enfermedad del señor Bermejo se ha hecho cargo del rectorado de la Universidad Central el vicerrector, don Elías Tormo.

Ha sufrido una recaída en la enfermedad que sufre don Aníbal González, eminente arquitecto sevillano, director técnico de la Exposición Iberoamericana y autor de la monumental plaza de España en el citado Certamen internacional. Celebremos que no se confirmen los augurios pesimistas de los médicos.

TRES FLORES

Vestida pobremente, fresca y sana, echando de comer a unas gallinas, te vi en tu humilde pueblo una mañana, y aquella vez me pareciste Juana, la reina de las flores campesinas!

Ofreciendo una rosa a un caballero, cubierto el busto con un chal ligero, te vi en una ciudad, enferma y triste, y Juana, aquella vez me pareciste una pálida flor de invernadero!

Risueña, deslumbrante, tentadora, en un regio automóvil vas ahora al lado de un marqués, joven y guapo, y con esos vestidos de señora pareces una flor... ¡pero de trazo!

Miguel R. SEISDEDOS

Consejo de ministros

Ayer tarde se celebró consejo de ministros bajo la presidencia del vicepresidente. Manifestó éste al llegar que el consejo sería puramente administrativo, al menos por su parte, y corto.

El ministro de Economía manifestó que pensaba salir hoy nuevamente para Barcelona.

A la salida, los ministros no hicieron declaración alguna. Unicamente al de Instrucción pública se limitó a confirmar la enfermedad del rector de la Universidad Central, señor Bermejo.

LA NOTA OFICIOSA

Figuran en ella los siguientes asuntos: Aprobación del estatuto de la Sociedad de Naciones; varias agregaciones y segregaciones municipales; expedientes de créditos extraordinarios; declaración de utilidad pública para los trabajos hidrográficos forestales que se han de efectuar en la sección tercera de la cuenca del río Francolí (Tarragona); adquisición de embarcación-remolque contra incendios para el puerto de Almería; adquisiciones de grúas para los puertos de San Sebastián, Vigo, Alicante y Bilbao; aceptación de las conclusiones tercera y cuarta del Comité Ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles sobre el ferrocarril de Cistierna a Palanquinos, y en cuanto al contenido de la primera y segunda, que no procede por ahora adoptar resolución; proyecto de construcción de dos escuelas graduadas en El Ferrol, y varios expedientes de libertad condicional.

En Madrid continúa activamente la propaganda del Esperanto. El Grupo «Antauen» sigue efectuando actos de difusión en el Fomento de las Artes y en otros diversos lugares.

En la Casa del Pueblo continúa con gran entusiasmo el curso organizado por el Grupo Obrero Esperantista. También siguen de igual modo los cursos del Ateneo y de la Sociedad pro Cultura, y pronto empezará otro en el Fomento de las Artes. Se realizan activos trabajos encaminados a conseguir la apertura de un curso para los maestros municipales y otro para los policías.

En Oviado se trabaja activamente para conseguir que el próximo Congreso Nacional Esperantista, que se celebrará en dicha ciudad, alcance el más alto esplendor y eficacia.

En Orense se ha formado un Grupo Juvenil Esperantista recientemente. En junta general acordó nombrar presidente honorario al activo propagandista de Madrid don Julio Mangada Rosendín.

Se reciben noticias de El Ferrol, Penrroya, Zaragoza, Valencia, Cheste, Sevilla, Bilbao, Baracaldo y Barcelona que denotan una gran actividad en la propaganda del Esperanto en toda España.

En el Japón avanza el movimiento esperantista de un modo sorprendente. En las ciudades de Medicina la terminología del idioma auxiliar, ya sustituida a la alemana. El Observatorio Meteorológico de Tateno publica el resumen de sus investigaciones en Esperanto. En los círculos docentes universitarios maestros y alumnos se decantan a favor del idioma auxiliar. Muchos hombres de ciencia publican sus trabajos en la lengua de Zamenhof. La radio de Tokio y otras ciudades emite cursos de Esperanto. Se suceden cursos, conferencias, expediciones y actos de propaganda.

En la República de los Soviets el Esperanto hace grandes progresos con el idioma oficial. De Saratov ha sido trasladada a Moscú una biblioteca compuesta por diez mil volúmenes, la más completa de cuantas existen. La estación Moskva-Komintern radia en Esperanto todos los domingos, de nueve de la noche en adelante.

En Polonia, y sobre todo en Bilestok, ciudades de Polonia y Esperanto, se enseña el Esperanto en dieciocho escuelas. En el mes de enero pasado organizó la Sociedad Esperantista local una conferencia para los niños de las escuelas públicas a cargo de don Adalberto Smith, de Holanda, que habló en Esperanto sobre «El idioma y sus colonias».

De Portugal

Delegado a la Conferencia Internacional del Trabajo.

LISBOA, 25.—Para representar al proletariado portugués en la XII Conferencia Internacional del Trabajo, que se abrirá el próximo día 30 en Ginebra, ha sido nombrado el camarada portugués Alberto Carneiro, que goza de gran prestigio en el movimiento obrero organizado.

Los socialistas de Lisboa le ofrecieron ayer un almuerzo de despedida, que constituyó una verdadera manifestación de simpatía.

El Consejo General del Partido.

Con arreglo a la nueva estructura aprobada para el funcionamiento del Partido Socialista Portugués, se ha creado un Consejo General, dividido en las siguientes Comisiones: Administrativa, Secretaría general, Comisión política, sindical y cooperatista.

Para presidir el Consejo ha sido nombrado el prestigioso camarada doctor Ramada Curto.—Ferreira.

Actos para hoy

Círculo de la Unión Mercantil.—De cuatro de la tarde a doce de la noche, votación reglamentaria para proveer los cargos vacantes en la Junta de Gobierno.

Sociedad Económica de Amigos del País.—A las siete y media de la tarde, el doctor Sivori: «La doctrina de Garay sobre ciudadanía de los extranjeros frente a los problemas de migración y a los conflictos del ejus «alij y ejus sanguinis».

Centro de Hijos de Madrid.—A las diez y media de la mañana, en Pez, 14, junta general extraordinaria de su Sección Fiestas, Turismo y Deportes.

Para el lunes

Primer Consultorio de Niños de Pecho.—A las once de la mañana, en España, 9, el doctor Castell de Santiago: «Cuidados de las heridas y quemaduras en los niños».

Academia de Jurisprudencia.—A las siete de la tarde, don Juan B. Sivori: «La doctrina de Monro».

Sociedad de Ebanistas y Similares.—Celebrará junta general ordinaria en la Casa del Pueblo (salón terraza), a las siete de la tarde.

Instituto Homeopático.—A las once de la mañana, en Eloy Gonzalo, 3, sesión inaugural del primer Congreso Nacional de Medicina Homeopática.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 3402.

Notas esperantistas

En Madrid continúa activamente la propaganda del Esperanto. El Grupo «Antauen» sigue efectuando actos de difusión en el Fomento de las Artes y en otros diversos lugares.

En la Casa del Pueblo continúa con gran entusiasmo el curso organizado por el Grupo Obrero Esperantista. También siguen de igual modo los cursos del Ateneo y de la Sociedad pro Cultura, y pronto empezará otro en el Fomento de las Artes. Se realizan activos trabajos encaminados a conseguir la apertura de un curso para los maestros municipales y otro para los policías.

En Oviado se trabaja activamente para conseguir que el próximo Congreso Nacional Esperantista, que se celebrará en dicha ciudad, alcance el más alto esplendor y eficacia.

En Orense se ha formado un Grupo Juvenil Esperantista recientemente. En junta general acordó nombrar presidente honorario al activo propagandista de Madrid don Julio Mangada Rosendín.

Se reciben noticias de El Ferrol, Penrroya, Zaragoza, Valencia, Cheste, Sevilla, Bilbao, Baracaldo y Barcelona que denotan una gran actividad en la propaganda del Esperanto en toda España.

En el Japón avanza el movimiento esperantista de un modo sorprendente. En las ciudades de Medicina la terminología del idioma auxiliar, ya sustituida a la alemana. El Observatorio Meteorológico de Tateno publica el resumen de sus investigaciones en Esperanto. En los círculos docentes universitarios maestros y alumnos se decantan a favor del idioma auxiliar. Muchos hombres de ciencia publican sus trabajos en la lengua de Zamenhof. La radio de Tokio y otras ciudades emite cursos de Esperanto. Se suceden cursos, conferencias, expediciones y actos de propaganda.

En la República de los Soviets el Esperanto hace grandes progresos con el idioma oficial. De Saratov ha sido trasladada a Moscú una biblioteca compuesta por diez mil volúmenes, la más completa de cuantas existen. La estación Moskva-Komintern radia en Esperanto todos los domingos, de nueve de la noche en adelante.

En Polonia, y sobre todo en Bilestok, ciudades de Polonia y Esperanto, se enseña el Esperanto en dieciocho escuelas. En el mes de enero pasado organizó la Sociedad Esperantista local una conferencia para los niños de las escuelas públicas a cargo de don Adalberto Smith, de Holanda, que habló en Esperanto sobre «El idioma y sus colonias».

En la República de los Soviets el Esperanto hace grandes progresos con el idioma oficial. De Saratov ha sido trasladada a Moscú una biblioteca compuesta por diez mil volúmenes, la más completa de cuantas existen. La estación Moskva-Komintern radia en Esperanto todos los domingos, de nueve de la noche en adelante.

En Polonia, y sobre todo en Bilestok, ciudades de Polonia y Esperanto, se enseña el Esperanto en dieciocho escuelas. En el mes de enero pasado organizó la Sociedad Esperantista local una conferencia para los niños de las escuelas públicas a cargo de don Adalberto Smith, de Holanda, que habló en Esperanto sobre «El idioma y sus colonias».

En la República de los Soviets el Esperanto hace grandes progresos con el idioma oficial. De Saratov ha sido trasladada a Moscú una biblioteca compuesta por diez mil volúmenes, la más completa de cuantas existen. La estación Moskva-Komintern radia en Esperanto todos los domingos, de nueve de la noche en adelante.

En Polonia, y sobre todo en Bilestok, ciudades de Polonia y Esperanto, se enseña el Esperanto en dieciocho escuelas. En el mes de enero pasado organizó la Sociedad Esperantista local una conferencia para los niños de las escuelas públicas a cargo de don Adalberto Smith, de Holanda, que habló en Esperanto sobre «El idioma y sus colonias».

leyendo libros

Diego Hidalgo: «Un notario español en Rusia». Editorial Centi, Madrid.

Han de escribirse muchos libros aún sobre Rusia. Favorables a la revolución son unos adversarios otros, convenientes todos ellos a condición de que se escriban de buena fe. La falta de buena fe es precisamente lo que más ha dificultado el buen conocimiento de Rusia. Durante muchos años, las Agencias de información han estado haciendo la curiosidad de los lectores con noticias que son todo un alarde de inventiva térica. Si el lector era un hombre bien avenido con el sistema social presente, las admitía con hombre regocijo. Si, por el contrario, era hombre aficionado a las nuevas ideas, las rechazaba indignado. La cuestión quedaba así sumida en una eterna duda girando entre dos polos opuestos. Pero ¿y la verdad? ¿Cuálquier que sea el sentimiento que nos merezca el estudio ruso, no nos falta una noticia que nos ayude a la verificación de la antipatía con que la vemos es el ropaje con que la vestimos según nuestras íntimas afinidades o discordancias; mas la verdad, en desnudez absoluta, es igual para todos. Para todos... excepto para aquellos que se obstinan en vivir con los ojos cerrados.

Estas impresiones, vertidas en la correspondencia sostenida por el autor durante su estancia en Rusia, no estaban destinadas a la publicidad. Al darlas a la estampa, cediendo a requerimientos de los editores, el señor Hidalgo no ha querido introducir correcciones. Van escritas, pues, con el desaliño propio de una correspondencia familiar. Mas ello, que en un libro de otra índole sería grave defecto literario, es en éste la mejor garantía de su espontaneidad.—Javn de Alzate.

Semana fin de mes

MILLARES DE RETALES DE TODA CLASE DE TEJIDOS MARCADOS A PRECIOS BARATÍSIMOS, Y REBAJAS Y OCASIONES DE UNA CONVENIENCIA EXCEPCIONAL, LE OFRECEMOS A USTED EN NUESTRA CELEBRADA Y CONOCIDA SEMANA FIN DE MES

SEDA CRUDA, magnífica clase. Esta semana, el metro, pesetas.....	1, 65	MANTERIAS mesa, en crepé, con vainicas y bordados en blanco o color. Esta semana, pesetas.....	14, 90
GRESPON rizado, colores lisos. Esta semana, el metro, pesetas.....	0, 65	CALZONCILLOS cortos, en tela muy práctica. Esta semana, pesetas.....	2, 50
GRESPONES seda artificial, en dibujos de gran novedad; doble ancho. Esta semana, el metro, pesetas...	1, 95	CAMISETAS sport, blancas, muy finas. Gran ocasión, pesetas.....	1, 10
TOIL DE SEDA, rica clase, colores finos, para ropa interior. Esta semana, el metro, pesetas.....	3, 95	GORBATAS en seda, dibujos novedad. Esta semana, pesetas.....	1, 10
TEJIDO ESPONJA, siempre práctico, finos colores. Esta semana, el metro, pesetas.....	0, 95	CALCETINES fantasía, gran calidad. Esta semana, pesetas.....	1, 25
TOALLAS afelpadas, con fleco, inscripción «Almacenes San Mateo», tamaño grande; gran ocasión; tres toallas por pesetas.....	1, 95	MEDIAS de seda, color o negras. Esta semana, pesetas.....	1
PIEZAS de tela blanca y piezas de opal en colores. La pieza, esta semana, pesetas.....	3, 90	COMBINACIONES de punto de seda, en buena calidad, todos los colores y negras. Esta semana, pesetas.....	4, 90
JUECOS de cama, con vainicas y bonitos bordados. El juego, esta semana, pesetas.....	12, 90	KIMONOS de cretona fina, dibujos de gran originalidad; medidas varias de señora. Esta semana, pesetas.....	4, 50
JUECOS de camisa y braga en crespón naranja y amarillo. Esta semana, el juego, pesetas.....	2, 90	ABRICOS KASHA lana fina, hechura sastre, medio forrados. Esta semana, pesetas.....	35



De crespón estampado Pts 25

25 ALMACENES S. MATEO Fuencarral 78 y S. Mateo 2.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Actos de la agrupación local de Madrid para celebrar las bodas de plata de la Asociación.

El acto del homenaje de la infancia a la ancianidad previsoras se verificará esta tarde, a las cuatro y media, en la parte de jardines del Retiro comprendida entre los palacios de Exposiciones (o en el interior de uno de ellos), y en caso de estar lloviendo a esa hora se trasladarán a la Casa Social las flores y pequeños obsequios dedicados a los niños, que podrán recibirse allí, de seis a siete de la tarde, a cambio de los tickets correspondientes que tienen en su poder.

Al citado lugar del Retiro se entra por la plaza de Honduras.

EL SOCIALISTA se vende en Jaén en el puesto de periódicos de la alto de la Carrera y en la Papelería Morales.

Si le viste TEODOSIO quedará satisfecho

SASTRE DE MODA

Proveedor de los Ferrocarriles de M. Z. A., Casas Cal, Españas y Prensa Gráfica.

Trajes de rico estambre, clase primera, desde 75 pesetas.

Presentando este anuncio al hacer el pago se hace un descuento del 10 por 100.

ATOCHA, 86.—MADRID NO CONFUNDIRSE

CASA TEODOSIO